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Installations- und Betriebsanleitung

DTS 2345.serial-distributor

Bitte vor der Installation diese Instruktionen sorgfältig studieren.
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Bescheinigung des Herstellers

NORMIERUNG

Der DTS 2345.serial-distributor wurde in Übereinstimmung mit den EU-Richtlinien

2004 / 108 / EG
96 / 48 / EG

entwickelt und hergestellt.

Hinweise zur Bedienungsanleitung

1. Die in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen Angaben können jederzeit ohne Ankündigung
geändert werden.
Die aktuelle Version steht unter www.mobatime.com zum Download zur Verfügung.

2. Diese Bedienungsanleitung wurde mit grösster Sorgfalt erstellt, um alle Einzelheiten hinsicht-
lich der Bedienung des Produktes darzustellen. Sollten Sie dennoch Fragen haben oder Feh-
ler in der Anleitung entdecken, nehmen Sie bitte mit uns Kontakt auf.

3. Wir haften nicht für direkte oder indirekte Schäden, die durch die Verwendung dieser Bedie-
nungsanleitung entstehen.

4. Lesen Sie diese Anleitung aufmerksam und benutzen Sie das Produkt erst dann, wenn Sie al-
le Angaben für Installation und Bedienung richtig verstanden haben.

5. Diese Publikation darf weder reproduziert, noch in einem Datensystem gespeichert oder in ir-
gendeiner Weise übertragen werden, auch nicht auszugsweise. Das Copyright liegt mit all
seinen Rechten bei BÜRK MOBATIME GmbH, D-78026 VS-Schwenningen und MOSER-
BAER AG – CH 3454 Sumiswald / SWITZERLAND.
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1 Sicherheit

1.1 Sicherheitshinweise

Lesen Sie dieses Kapitel sowie die gesamte Bedienungsanleitung aufmerksam durch und
befolgen Sie alle aufgeführten Hinweise. So gewährleisten Sie einen zuverlässigen Be-
trieb und eine lange Lebensdauer Ihres Geräts.
Bewahren Sie die Bedienungsanleitung gut auf, um sie jederzeit griffbreit zu haben.

1.2 In dieser Anleitung verwendete Symbole und Signalwörter

Gefahr!

Gebot beachten, um einen elektrischen Schlag zu vermeiden.
Es besteht Lebensgefahr!

Warnung!

Gebot beachten, um Personenschäden und Verletzungen zu vermeiden!

Vorsicht!

Gebot beachten, um Sach- und Geräteschäden zu vermeiden!

Wichtig!

Weiterführende Information für den Gebrauch des Geräts.

1.3 Bestimmungsgemässer Gebrauch

Der DTS 2345.serial-distributor ist ein Signal-Verteiler für die RS232 und RS422
Schnittstellen. Der Distributor beinhaltet zwei identische Linien welche jeweils ihre Ein-
gangsschnittstelle an drei Ausgangsschnittstellen bereit stellen.

Ein detaillierter Funktionsbeschrieb entnehmen Sie bitte dem Kapitel 3.3. Funktionsbe-
schreibung.

!

!
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1.4 Betriebssicherheit beachten!

 Öffnen Sie niemals das Gehäuse des Geräts. Dies könnte zu einem elektrischen Kurz-
schluss oder gar zu Feuer führen, was die Beschädigung Ihres Geräts zur Folge hat.
Nehmen Sie keine eigenmächtigen Umbauten am Gerät vor!

 Das Gerät ist nicht dafür bestimmt, durch Personen (einschliesslich Kinder) mit einge-
schränkten physischen, sensorischen oder geistigen Fähigkeiten oder mangels Erfah-
rung und/oder mangels Wissen benutzt zu werden.

 Halten Sie das Verpackungsmaterial, wie z.B. Folien, von Kindern fern. Bei Missbrauch
könnte Erstickungsgefahr bestehen.

1.5 Montageort beachten!

 Halten Sie das Gerät von Feuchtigkeit fern und vermeiden Sie Staub, Hitze und direkte
Sonneneinstrahlung um Betriebsstörungen zu vermeiden. Betreiben Sie das Gerät
nicht im Freien.

 Der DTS 2345.serial-distributor ist als 19“ Einschub konzipiert und soll nur eingebaut in
einem 19“ Schrank betrieben werden.

 Durch den Betrieb erwärmt sich das Gerät. Stellen Sie sicher, dass genügend Luftzir-
kulation besteht, um die Wärme abzuführen.

Gefahr! Beachten Sie:
Warten Sie nach einem Transport des Geräts, solange mit der Inbetriebnahme,
bis es die Umgebungstemperatur angenommen hat. Bei grossen Temperatur-
oder Feuchtigkeitsschwankungen kann es durch Kondensation zur Feuchtig-
keitsbildung innerhalb des Geräts kommen, die einen Kurzschluss verursachen
kann.

1.6 Elektromagnetische Verträglichkeit beachten!

Das Gerät entspricht den Anforderungen der EMV-Richtlinie 2004/108/EG und
96/48/EG

!
Vorsicht!

!
Vorsicht!
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2 Wartung

2.1 Störung - Reparatur

Falls Sie eine Störung nicht beheben können, wenden Sie sich an Ihren Lieferanten,
bei welchem Sie das Gerät erworben haben.

Eine Reparatur darf nur in der Fabrik des Herstellers erfolgen.

Unterbrechen Sie sofort die Stromzufuhr und wenden Sie sich an Ihren Lieferanten
wenn…

 Flüssigkeit ins Innere ihres Geräts gedrungen ist.

 Das Gerät nicht ordnungsgemäss funktioniert und Sie die Störung nicht selber
beheben können.

2.2 Reinigung

 Achten Sie darauf, dass das Gerät, insbesondere im Bereich der Anschlüsse,
der Bedienelemente und der Anzeigeelemente, nicht verunreinigt wird.

 Reinigen Sie das Gerät nur mit einem angefeuchteten Tuch.

 Verwenden Sie keine Lösungsmittel, ätzende oder gasförmige
Reinigungsmittel.

2.3 Entsorgung

Gerät
Werfen Sie das Gerät am Ende seiner Lebenszeit keinesfalls in den normalen Haus-
müll. Geben Sie das Gerät Ihrem Lieferanten zurück. Dieser wird das Gerät fachge-
recht entsorgen.

Verpackung
Ihr Gerät befindet sich zum Schutz vor Transportschäden in einer Verpackung.
Verpackungen sind aus Materialien hergestellt, die umweltschonend entsorgt und ei-
nem fachgerechten Recycling zugeführt werden können.
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3 Allgemeine Informationen - Einleitung

3.1 Lieferumfang

Bitte überprüfen Sie die Vollständigkeit der Lieferung und benachrichtigen Sie Ihren
Lieferanten innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt der Lieferung, falls diese nicht kom-
plett ist.

Mit dem von Ihnen erworbenen Paket haben Sie erhalten:

 DTS 2345.serial-distributor

 1 Stück Betätigungswerkzeug für Federklemmen

3.2 Geräte Bezeichnung in dieser Anleitung

Diese Anleitung bezieht sich auf den DTS 2345.serial-distributor. In den folgenden
Kapiteln werden zur besseren Lesbarkeit die Bezeichnungen Serial-Distributor oder
einfach Distributor verwendet.

3.3 Funktionsbeschreibung

Der DTS 2345.serial-distributor ist ein Signal-Verteiler für die RS232 und RS422
Schnittstellen.

Der Distributor beinhaltet zwei identische Linien. Jede Linie verfügt über eine Ein-
gangsschnittstelle und drei Ausgangsschnittstellen.

Jede Eingangs- und Ausgangsschnittstelle ist individuell als RS232 oder RS422
Schnittstelle konfigurierbar. Der Ein- und die Ausgänge müssen nicht zwingend gleich
konfiguriert werden.

Die Signale werden transparent, sprich ohne Inhaltliche Veränderungen übertragen.
Die Signalpegel werden lediglich aufbereitet und überwacht.

Die folgende Abbildung zeigt das Blockschaltbild einer Linie.
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3.3.1 Signalübertragung

Das an der Eingangsschnittstelle empfangene Signal (Rx-Anschluss) wird an allen drei
Ausgangsschnittstellen (Tx-Anschluss) den nachgeschalteten Geräten zur Verfügung
gestellt.

In der Gegenrichtung kann mittels DIP-Schaltern selektiert werden, welche der an den
Ausgangsschnittstellen empfangenen Daten (Rx-Anschluss) an den Tx-Anschluss der
Eingangsschnittstelle weitergeleitet werden soll.

Der Benutzer ist selbst dafür verantwortlich, Kollisionen auf dem Rückkanal zu vermei-
den. Hierfür kann er entweder nur den Rückkanal einer Ausgangsschnittstelle aktivie-
ren oder durch entsprechende Protokolle sicherstellen, dass immer nur eines der an-
geschlossenen Geräte versucht, mit dem übergeordneten Gerät zu kommunizieren.

3.3.2 Bridge Mode

Mit den zwei DIP-Schaltern „Bridge Rx In +“ und „Bridge Rx In -“ kann das
Empfangssignal der beiden Eingangsschnittstellen miteinander verbunden
werden.

Werden die beiden Empfangssignale miteinander verbunden, arbeitet das Gerät als
1:6-Distributor. In diesem Betrieb werden die an einer der beiden Eingangsschnittstel-
len empfangenen Daten an alle 6 Ausgangsschnittstellen weitergeleitet.

Der Rückkanal wird nicht überbrückt. Daher können nur Antworten von den drei Aus-
gangsschnittstellen die zur verwendeten Eingangsschnittstelle gehören an die überge-
ordnete Einheit zurückgesendet werden.

Wenn besonders viele Ausgänge benötigt werden, kann die nicht verwendete Ein-
gangschnittstelle als Kaskadier-Ausgang direkt auf einen weiteren Serial-Distributor ge-
führt werden.

3.3.3 Überwachung und Alarm

Das Tx-Signal jeder Ausgangsschnittstelle wird mit dem Rx-Signal der entsprechenden
Eingangsschnittstelle verglichen. Wird eine Abweichung festgestellt, weil zum Beispiel
der Ausgang einen Kurzschluss aufweist, wird ein Alarm aktiviert, wodurch die Alarm-
LED und das Alarm-Relais aktiviert wird.

3.3.4 Anzeige

Der Zustand beider Eingangsschnittstellen wird mit je einer Rx-LED und einer Tx-LED
an der Vorderseite des Distributors dargestellt. Der Zustand jeder Ausgangsschnittstel-
le ist anhand ihrer Rx-LED und Tx-LED auf der Rückseite des Gehäuses ersichtlich.
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4 Konfiguration, Anzeigen und Anschlüsse

4.1 Statusanzeigen Frontseite

Auf der Forderseite des Gehäuses wird der Status des Gerätes mit sechs LEDs ange-
zeigt.

LED Status Bedeutung

power
Ein Der Distributor ist gespiesen.
Aus Der Distributor ist nicht gespiesen.

alarm
Ein Mindestens ein aktiver Fehler.
Aus Kein Fehler ist aktiv.

In
p
u
t

lin
e

A Rx Data
Blinkt Daten werden empfangen (Eingangsschnittstelle A)
Aus Keine Daten

Tx Data
Blinkt Daten werden gesendet (Eingangsschnittstelle A)
Aus Keine Daten

In
p
u
t

lin
e

B Rx Data
Blinkt Daten werden empfangen (Eingangsschnittstelle B)
Aus Keine Daten

TxData
Blinkt Daten werden gesendet (Eingangsschnittstelle B)
Aus Keine Daten

4.2 Eingänge Gehäuse Rückseite

Beide Eingangsschnittstellen des Serial-Distributors
sind im Input-Feld auf der Rückseite des Gehäuses
zusammengefasst. Es beinhaltet die beiden D-Sub
Stecker zum Anschluss der Schnittstelle, die Schal-
ter zur Konfiguration der Eingänge und die Signal-
LEDs zur Kontrolle des Zustandes der beiden
Schnittstellen.

Die Stecker der beiden Eingangschnittstellen weisen die folgende Pinbelegung auf:

Pin RS422 RS232
1 - -
2 Rx+ Rx
3 Tx+ Tx
4 - -
5 GND GND
6 - -
7 Tx- -
8 Rx- -
9 - -

Die beiden Eingangschnittstellen können wie folgt konfiguriert werden:

Schalter Status Bedeutung

1 In A
RS422 (OFF) Eingang A wird als RS422 Schnittstelle betrieben.
RS232 (ON) Eingang A wird als RS232 Schnittstelle betrieben.

2 In B
RS422 (OFF) Eingang B wird als RS422 Schnittstelle betrieben.
RS232 (ON) Eingang B wird als RS232 Schnittstelle betrieben.

3 Bridge Rx In+
OFF Signal Rx+ Line A und B unabhängig.
ON Signal Rx+ Line A und B intern überbrückt.

4 Bridge Rx In-
OFF Signal Rx- Line A und B unabhängig.
ON Signal Rx- Line A und B intern überbrückt.
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4.3 Ausgänge Gehäuse Rückseite

Jeweils eine Ausgangsschnittstelle der Linie A und
der Linie B sind in einem Output-Feld auf der Rück-
seite des Gehäuses zusammengefasst. Es beinhal-
tet die beiden D-Sub 9 Buchsen zum Anschluss der
Schnittstelle, die Schalter zur Konfiguration der Aus-
gänge und die Signal-LEDs zur Kontrolle des Zu-
standes der beiden Schnittstellen.

Die Stecker der beiden Ausgangsschnittstellen weisen die folgende Pinbelegung auf:

Pin RS422 RS232
1 - -
2 Rx+ Rx
3 Tx+ Tx
4 - -
5 GND GND
6 - -
7 Tx- -
8 Rx- -
9 - -

Die beiden Ausgangsschnittstellen können wie folgt konfiguriert werden:

Schalter Status Bedeutung

1 Ax
RS422 (OFF) Ausgang Ax wird als RS422 Schnittstelle betrieben.
RS232 (ON) Ausgang Ax wird als RS232 Schnittstelle betrieben.

2 Disable Rx Ax
OFF Der Rückkanal von Ax zum Eingang A ist deaktiviert.
ON Der Rückkanal von Ax zum Eingang A ist aktiviert.

3 Bx
RS422 (OFF) Ausgang Bx wird als RS422 Schnittstelle betrieben.
RS232 (ON) Ausgang Bx wird als RS232 Schnittstelle betrieben.

4 Disable Rx Bx
OFF Der Rückkanal von Bx zum Eingang B ist deaktiviert.
ON Der Rückkanal von Bx zum Eingang B ist aktiviert.

4.4 Speisung

Der Speisungsstecker weist die folgende Pinbelegung auf:

Klemme Beschreibung
1 DC In+ Eingang für externen DC-Speisung 24-65V
2 DC In- Masseanschluss für externe DC-Speisung

Um einen sicheren Betrieb hinsichtlich EMV zu gewährleisten, kann das Gerät optional
über den Funktionserde-Anschluss mit Erde verbunden werden.

4.5 Alarmrelais

Die Kontakte des Alarm-Relais weisen die folgende Belegung auf:

Klemme Anschluss Beschreibung
3 Alarm Relais Öffner Öffnet bei Alarm
4 Alarm Relais Schliesser Schliesst bei Alarm
5 Alarm Relais Wechsler Gemeinsamer Abgriff

Die Relaiskontakte sind wie folgt belastbar:

 30W (Max. 60 VDC oder max. 1A) oder
 60VA (Max. 30 VAC oder max. 1A)

Funktionserde
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5 Technische Daten

Eingang 2 serielle Schnittstellen, beide individuell als RS232 oder
RS422 Schnittstellen konfigurierbar.

Ausgang 3 serielle Schnittstellen je Eingang. Jeder Ausgang ist indivi-
duell als RS232 oder RS422 Schnittstelle konfigurierbar.

Speisung 24...65VDC

Leistungsaufnahme < 20W

Bedienung 1 DIP-Schalter pro Schnittstelle zur Konfiguration als RS232
oder RS422.

2 DIP-Schalter zur Überbrückung der beiden Eingänge.

1 DIP-Schalter pro Ausgang zur Konfiguration der Weiterlei-
tung der Rx-Daten an den Eingang.

Anzeige Power LED – Front (Grün)

Alarm LED – Front (Rot)

4x Signal-In LED – Front (Grün)

4x Signal-In LED – Rückseite (Grün)

12x Signal-Out LED – Rückseite (Grün)

Überwachung Überwachung der Signalpegel der Ausgänge und Vergleich
der Daten mit dem entsprechenden Eingang.

Alarmierung Alarmrelais (Öffner und Schliesser)

30W (Max. 60VDC oder max. 1A)

60VA (Max. 30VAC oder max. 1A)

Gehäuse 19“ Rack / 1 HE

Temperatur -5...+50°C
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6 Abmessungen Serial-Distributor

Der Serial-Distributor weist folgende Abmessungen in Millimeter auf:
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